

¿Se reclamará la extradición del foragido Lister?

En virtud de proceso que nuestros Tribunales instruyen contra él, por haber mandado asesinar el 8 de febrero último a 24 personas sin ninguna razón militar

PERPIGNAN.—Lister, el «coronel» jefe de la célebre brigada que llevó su nombre y que fué una de las últimas fuerzas rojas que abandonó España para entrar en Francia, será entregado a las autoridades españolas, en virtud del derecho de extradición, puesto que se trata de un criminal de derecho común? Tal es la cuestión que se plantea en esta región, puesto que los Tribunales de España han abierto proceso contra él, acusándole de haber mandado asesinar, el 8 de febrero último, a veinticuatro personas.

He aquí los hechos:

El 6 de Febrero pasado, los elementos de la brigada Lister llegaron batidos en retirada, al pueblo de Vilasaca, provincia de Orense, o más exactamente al de Estolias, donde se hallaba un hospital. Entonces se ordenó al director jefe de aquel hospital, doctor Jimeno Vida, de que evacuará hacia Francia a los enfermos y heridos, a lo que se negó el médico, manifestando que el cumplimiento de tal orden entrañaba la muerte segura de varios de sus asilados, cuya mayor parte no podían ser transportados.

Sin embargo, sus excusas, lejos de ser escuchadas, irritaron a los «oficiales gubernamentales», motivando que hubiera de esconderse, para no ser ejecutado, y, en su ausencia, los en-

fermos (con mucha fiebre, operados recientes, gravemente heridos) fueron embarcados, medio desnudos, y enviados a Francia en el estado más lamentable.

Para vengarse de la fuga del doctor Jimeno, los republicanos hicieron prisioneros a su esposa, Gertrudis Jimeno, de 28 años, austriaca de origen, mujer de gran belleza y respetada de todos; médicos y enfermeros. La caravana llegó a Vilasaca, pero como los nacionales progresaban rápidamente, el «coronel» Lister, en vez de liberar a sus prisioneros, ordenó personalmente su ejecución e inhumación. Se condujo a los 24 rehenes a un campo, siendo «ejecutados» de un tiro en la nuca. El «comandante» Trigo, miembro del «Estado Mayor» Lister, asesinó personalmente a la señora de Jimeno.

Las tres mujeres quedaron enterradas juntas y los 21 hombres un poco más lejos. Un aldeano de Vilasaca fué testigo de el horrible hecho, pero no pudo ser alcanzado por los asesinos, ya que desapareció del pueblo, ocultándose.

A la llegada de los nacionales, el doctor buscó, sobre todo, a su mujer y a su persona; marchó a Francia, visitó todos los campos de concentración, interrogó a los soldados de la brigada Lister, publicó anuncios en los periódicos, mas todos sus esfuer-

## El Embajador de España en París ha presentado sus cartas credenciales

PARIS.—En el acto de presentar las cartas credenciales el embajador de España en París, don Félix de Lequerica, éste pronunció el siguiente discurso:

Señor Presidente.—Tengo la honra de poner en manos de vuestra excelencia las cartas en que el Generalísimo Jefe del Estado español me acredita como su embajador extraordinario y plenipotenciario cerca del presidente de la República francesa. Constituye para mí un gran honor la elección

que me ha sido conferida. Pero marchando de pueblo en pueblo, al fin dió con el campesino ciego, que le contó la tragedia, y a la vista de los detalles que le manifestó, logró dar con los suyos. Se realizaron las exhumaciones y aparecieron los cuerpos, que pudieron ser identificados.

Ahora el doctor Jimeno, deseando vengar a su esposa, ha planteado el asunto al Tribunal de Orense, y los magistrados examinan la posibilidad de una extradición, ya que la muerte de la señora Jimeno y de sus acompañantes no aparece encubierta por ninguna razón militar.

El «coronel» Lister está en Oien. Su brazo derecho, el «comandante» Trigo, se encuentra detenido en Montpellier, por traficar en alicajas con otros «oficiales» y soldados. El resto de la trágica brigada se halla en el campo de Saint Oyprien, en los Pirineos Orientales.

recalca en mi persona para representar en Francia la nueva España, después de la honda conmoción en que el temple de su espíritu ha sido sometido a tan dura prueba obligada a concertar todas sus energías en una lucha de vida o muerte para no dejarse arrebatar lo más puro de sus esencias nacionales, después de los grandes sacrificios realizados en esta cruzada en defensa de su independencia del orden y de la civilización occidental, España vuelve a la plenitud de su actividad exterior animada del más sincero deseo de colaboración en toda obra de concordia internacional como lo hizo siempre, según dan fe los numerosos servicios que en el curso de la historia ha prestado a la causa de la paz. Ninguna tarea podía serme más grata que la de contribuir en este orden de ideas a mantener y desarrollar las relaciones que deben existir entre nuestros dos países.

Pondré pues todo mi celo en el cumplimiento de un deber tan conforme con mis propios sentimientos y me complazco en esperar que para el éxito de mi misión no me faltará el preciso apoyo de vuestra excelencia y el más eficaz concurso de su Gobierno.

El Presidente de la República, M. Lebrun, contestó que el pueblo francés se hallaba profundamente emocionado por los acontecimien-

## La intervención de Italia en Albania

Las tropas del imperio ocupan Tirana.—El conde Ciano llega a la capital albanesa

TIRANA.—Hasta el amanecer duró el tiroteo, que, después de la fuga del Rey, su familia y los miembros del Gobierno, adquirió proporciones inquietantes.

La población estuvo a merced de los criminales salidos de las prisiones, que se dedicaron al saqueo del Palacio Real y del de las princesas sus hermanas, llevándose lo que no pudo llevarse el Rey Zogú.

Hubo momentos en que la Legación italiana, en la que se hizo fuerte el personal, pasó por una situación de angustia; pues todo hacía creer que iba a ser objeto de un furioso ataque.

A última hora, los gendarmes puestos a disposición de la Legación, abandonaron ésta cuando se recibieron noticias de que el puente sobre el Seisik había sido volado para detener el avance de las tropas italianas.

Por la noche fué restablecido el orden merced a la energía del coronel Stamatí, con algunos oficiales de gendarmes, el agregado militar ita-

(Continúa en la 4.ª página)

tos del pueblo español y felicitó a embajador porque la guerra hubiera terminado.

Manifestó por último, sus fervientes deseos de que se consolide la buena amistad entre los dos países con las más cordiales relaciones.



El señor

## D. Pedro Gómez de la Orden

Del Comercio que fué de esta Ciudad y Consejero de la Caja de Ahorros

FALLECIÓ EL DIA 9 DE ABRIL DE 1939

Después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición de Su Santidad

**D E P.**

Su director espiritual R. P. Heliodoro del Niño Jesús, prior de los Carmelitas descalzos; su consolada esposa doña María Josefa Maroto, hijos María del Carmen, José Manuel y Rafael; hijos políticos T. Manuel Canales y Adela Montero; hermano Higinio; hermano político Gregorio Gómez; nietos, sobrinos y demás familia,

Participan a sus amistades tan sensible desgracia y las ruegan encomienden su alma a Dios y asistan a la misa de honras, que se celebrará el lunes, día 17, a las diez y media de la mañana, en la iglesia parroquial de San Juan Bautista, por lo que les quedarán eternamente agradecidos.

Avila, 10 de abril de 1939. Año de la Victoria.

El Excmo. y Rvdmo. Sr. Obispo de Avila ha concedido 50 días de indulgencias en la forma acostumbrada.

Un Tedeum en París

También en París la liturgia católica ha santificado el recuerdo lejano y reciente, recuerdo que es también esperanza, recuerdo que es, en definitiva, polen de historia y raíz de eternidad, de los españoles muertos por la Causa. Por iniciativa del Embajador, la Misión Española de la rue de la Pompe, anunció la celebración de un Tedeum para festejar piadosamente el fin de la guerra. Y otra vez pudo advertirse el fenómeno de que la colonia nacional empieza a encontrarse a sí misma. Se trata de un sentimiento espontáneo, instintivo, por virtud del cual los españoles coinciden en un sitio y a una hora determinada sin aviso ni requerimiento previos. Se inicia un proceso de unidad, de cohesión en la masa de compatriotas residentes en París, susceptible de cristalizar en obras de vasto rendimiento social. Miles y miles de compatriotas acudieron, diligentes y fervorosos, a prosternarse ante el Altísimo. Al empezar la ceremonia la Iglesia aparecía completamente llena por una gran muchedumbre cuyas actitudes eran solidarias de la unión y el fervor que en jornadas recientes han poseído a los vecindarios de España.

Una cruz de cinco metros, de cuyos brazos pendía la bandera roja y gualda, se alzaba en medio del presbiterio. A los pies de la Cruz una corona de laurel, cuyo radio eran las flechas imperiales, subrayaba la intención de la ceremonia. A la exposición del Santísimo precedieron las notas del himno nacional. Cantáronse luego el Pange Lingua y el Tantum Ergo, siguiendo el Tedeum y entonándose un De profundis por el eterno descanso de las víctimas de la Cruzada. Los acordes de una marcha fúnebre precedieron, por último, al desfile de la muchedumbre.

Antes de retirarse, los fieles aguardaron la salida del señor Lequerica. Y en el barrio de Passy, como una semana antes en los muelles del Sena, voces y más voces gritaron a pleno pulmón: ¡Arriba España! ¡Franco! ¡Franco! ¡Franco! ¡Arriba España! ¡Viva el Embajador!

**BOCA Y DIENTES  
ORIVE**  
Médico Odontólogo  
Generalísimo Franco, 4  
Consulta de 11 a 1 y de 5 a 9  
Teléfono 348

**EN MADRID**

encontraréis débiles a vuestros familiares.  
Llevadles el reconstituyente

**I A S O**

IMPERMEABILIZANTE "ELSAN"

De resultados inigualables para evitar filtraciones de agua en paredes o muros expuestos al embate del viento o de la lluvia, así como toda clase de humedades en sótanos y edificios en general



Pída folleto explicativo y referencias a  
**PRODUCTOS NACIONALES "ELSAN"**

Avenida de Italia.—Teléfono 2108  
**SALAMANCA**

Publicidad R. E. L.

**TRIPTICO**

**I ANHELO**

Caigo a tus pies, y, al ver las agonías de tu precioso cuerpo ensangrentado, quedo de mi flaqueza avergonzado, y en mí surgen fervientes energías.

Mis súplicas perdona de otros días... muriendo en esa cruz, crucificado, la eternidad del cielo me has logrado y aun te pido mundanas alegrías...

No: que inunde el dolor mi ingrato pecho, y halle, al punzarme, de la muerte el frío, hiel en mi labio, espinas en mi lecho;

sangrientas burlas y tormento impío... todo esto pido, en lágrimas deshecho... ¡sólo anhelo imitarte, Jesús mío!

**II MODELO**

Una idea sublime y sacrosanta nació de un Dios en el cerebro un día llevando el entusiasmo y la alegría a los confines de su corte santa:

La redención del mundo, que se encanta con acoger del mal la tiranía... y el ultrajado Bien, ¡quién lo diría!... es quien muestra en salvarlo gloria tanta...

Bien pesada haz la Cruz, ¡mal carpintero! porque más pene quien más culpas llora; que punquen bien los clavos, cruel herrero,

que el Redentor del alma pecadora ya que ha sonado del dolor la hora, quiere hasta en el dolor ser el primero.

**III RUEGO**

Cuando del sol contemplo la hermosura sin miedo a que me cieguen sus fulgores y pienso en el Amor de mis amores, me parece mirar la noche oscura.

Si pensando de un santo en la bravura con que venció los males seductores, me acuerdo del Pastor de los pastores, se oscurece del sento la figura.

No quiero que te alejes ni un instante del pobre altar que te erigi en mi mente ¡oh, Jesús! oh, placer del alma amante,

pues si la dejas sola, el alma siente tan gran dolor y pena tan constante como la amada del amado ausente.

El Caballero del Arco Mariscal.

**Tres días de actuación de "Auxilio Social," en Madrid**

El hambre en Madrid hizo tremendos estragos en el transcurso de casi tres años de guerra. Toda una población famélica y tiranizada esperaba con ansiedad la hora de ser libre para poder incorporar sus tareas a las tareas colectivas de la reconstrucción de España. Conquistaron nuestras tropas Madrid, y de pronto se presentó el problema pavoroso de dar sustento a un millón de personas. Únicamente una institución enraizada en la propia entraña del pueblo podía salir adelante en sus proyectos, poco menos que imposibles de realizar; tenía que ser «Auxilio Social», tan dentro del alma española, tan identificada con lo que quiere el Ciudadano.

**Tres días de actuación**

Mucha gente se ha muerto por inanición en el Madrid rojo. Mientras una minoría rectora vivía en plena abundancia, la masa—esa pobre masa que siempre ha sido el consejo de indias de los capostotes marxistas—luchaba denodadamente contra el hambre, que arrebatava día a día millares de vidas inocentes.

He aquí de qué se componía una comida roja: de una tercera parte de un ruche de pan, un kilo de arroz y una escasisima ración de alubias en agua.

Y esto para todo el día. Así se explica que haya habido personas que

adelgazasen hasta cuarenta kilos. Caras escuálidas. Cuerpos jóvenes doblados por la necesidad, espectros vivientes. Ya sabemos lo que es el hambre rusa.

En estas condiciones llegó «Auxilio Social» a Madrid, y sólo en un día repartió 650.000 raciones, cosa que unas gentes famélicas aplaudían con entusiasmo.

Toda aquella campaña infame que se había emprendido contra las instituciones de Franco, derrumbóse en un sólo instante, ante el ejemplo admirable de unos mensajeros de paz.

El segundo día se repartieron 820 mil raciones, y el tercero 950.000, de ellas 500.000 calientes. Además, rápidamente se montaron dos comedores, dos puestos de repartos especiales para presos y perseguidos, cuya asistencia ha ascendido a treinta y seis mil ex presos.

En cada uno de los ochocientos distritos de Madrid funciona la Jefatura del distrito, el almacén central, cuatro puestos de repartos de comidas calientes y frías, y tres comedores, un centro especial para niños y enfermos con su equipo médico y un almacén de reparto a domicilio, para familias lejanas durante la dominación roja. Ya están atendidas 23.000 familias comprendidas en este caso.

La labor de «Auxilio Social» no ha alcanzado ahí. Se ha dispuesto un refugio para seiscientos personas mayores, sin domicilio, y un hogar para niños abandonados, 150 plazas.

Ni un solo servicio ha escapado a la mirada escrutadora de «Auxilio Social». En la calle y en los domicilios particulares, a todas partes llega el calor de su ayuda, la alegría de sus camiones repletos de víveres.

**Otros aspectos de «Auxilio Social»**

«Auxilio Social» ha movilizao para el reparto de paquetes familiares a seiscientas mujeres, que han llevado en un solo día 16.000 paquetes a los interesados. A esto hay que agregar el funcionamiento de un equipo médico, que montó servicio de ambulancia para casos de urgencia, en

tre los que hay que mencionar incluso la asistencia a partos.

**Heroísmo de la Falange**

Ya en pleno dominio de los rojos, la Falange de Madrid supo mantener heroicamente un «Auxilio Azul», que venía funcionando hasta el último momento de la guerra. Recaudan 60.000 pesetas mensuales, desafiando la muerte en su función difícil.

El nombre de María Paz, fundadora, ha de figurar en la primera página de nuestros mártires. Tenían incluso capellán, que bautizaba, casaba y ayudaba a bien morir. Esta arriesgadísima labor ocasionó la muerte de varios camaradas.

**«Auxilio Social» en provincias**

Por todos los caminos de España acuden en auxilio a las poblaciones liberadas los camiones de «Auxilio Social». La gran obra social de la Falange lleva la alegría hasta el último rincón donde anidó el marxismo.

Con la parquedad de un mensaje telegráfico se nos comunica desde Valencia que «Auxilio Social» repartió en la bella ciudad de Levante 98.000 raciones el primer día y 214.000 el segundo.

En Badajoz se han establecido comedores en los pueblos de Herrera del Duque, Pefelsordo y demás pueblos que lo necesitaban.

A Ciudad Real han llegado 45 camiones, con 140 toneladas de víveres para atender a esta provincia.

Como ejemplo de la eficacia con que funcionan los organismos del Estado naciente, indicaremos que la delegada nacional ha hablado desde Valladolid con la delegada provincial de «Auxilio Social» de Albacete.

**Así es «Auxilio Social»**

¿Qué es lo que hace «Auxilio Social»? ¿Caridad o justicia? No es caridad, porque remediar las legítimas necesidades para sostener la vida de un español es obligación para el Estado.

Tampoco quiere Auxilio Social decir que su obra es la justicia de Franco, porque la justicia de Franco es muchísimo más que dar de comer, Auxilio Social es la alegría de la Falange y su misión no es ni caridad ni casi justicia, sino principio de la justicia y labor hermosa de caridad, principio de la justicia y amores honrados de hermandad nacional.

**Azaña y demás «camaradas»**

Varios senadores han protestado de que se permita a los jefes rojos «especialistas en fugas» Azaña, Negrín, del Vayo, Caballero, Companys y otros muchos, permanecer en París. Porque todos ellos han acabado por instalarse, con mayor o menor publicidad, en la capital de la República. Hay numerosos españoles—se ha dicho al Gobierno—, en Francia responsables de crímenes monstruosos. Una cuestión moral se impone. Requerimos solamente al Gobierno que no tolere en Francia a hombres que se llaman Azaña, Negrín, Caballero, Companys, etcétera. «Estos hombres han sido unos criminales y es una mala acción recibirlos en Francia». Y ante el Senado el General Stulha ha añadido: «Son unos bandidos. Y el Coronel Josse ha dicho: Tengo prueba documentada de sus crímenes».

**ERNESTO PARADINAS BROCKMANN**  
Médico-Odontólogo

Estrada, 9. Teléfono, 200.  
Consulta de once a una y de cuatro a seis

Auxilio Social, que se veía angustiada por el problema de transportes ha recibido la ayuda de la Embajada alemana, en un telegrama que dice:

«Tengo gran satisfacción de comunicarle, que mando mi intersección «Condor» para facilitar abastecimiento Madrid, se ha declarado dispuesto a poner a disposición de «Auxilio Social» 10 camiones, bajo el mando de un oficial y mecánicos alemanes. Rúegole me haga saber dónde y cuándo deben presentarse camiones mencionados.

En Madrid he podido apreciar nuevamente admirable organización de «Auxilio Social» y aprovecho la ocasión para expresarle mis sinceras felicitaciones por el espíritu, sacrificio y resultados magníficos de tan benemérita institución, Stöher, embajador alemán».

GRANDES EXISTENCIAS  
Y VARIADO SURTIDO DE

ARADOS DE NORIAS DE PRENSAS DE TRILLADORAS DE AVENTADORAS DE CALZOS Y BUJES DE EN LA FUNDICION DE



Collegios gratis. Las peticiones a Jorge Martín e hijo, ALABIOS (Valladolid)

## Definiciones en el Congreso del P. C. de la U. R. S. S.

### LA DE LA GUERRA ESPAÑOLA

La lectura in extenso de los diferentes informes presentados en el reciente XVIII Congreso del Partido Comunista de la URSS, da una idea de la importancia del mismo. Importancia real y múltiple ya que dicho partido constituye la organización dirigente de los destinos de la inmensa Unión, así como la acción mundial de la Internacional Comunista, de cuyo comité ejecutivo (Kominintern) es el P. C. ruso inspirador y director.

Y múltiples son los comentarios a que se prestan aquellos. Desde el discurso de apertura del presidente del Consejo de Comisarios del Pueblo, Molotov (circunstancias en que se reunía el Congreso después de cinco años durante los cuales se ha ejecutado a los principales componentes del Presidium del Congreso anterior), hasta el sustancioso informe de Jdanov sobre las modificaciones a proponer en los estatutos del Partido, pasando por el del jefe del Estado soviético y secretario del P. C. ruso, camarada Stalin, sobre la solitud del Comité central del mismo, por el de Manuilsky por el que habla la Internacional Comunista, por el de Molotov sobre el tercer plan quinquenal...

Por hoy, solo queremos fijar la atención sobre algunos extremos del informe de Manuilsky. Aquellos que se refieren a la significación y actividad de ciertos frentes, movimientos y luchas cuya acción converge al objeto común de la revolución mundial.

«Los cinco años transcurridos entre el XVII y el XVIII Congreso del Partido—dijo el informador del Kominintern—constituyen una potente lucha del trabajo contra el capital, de las fuerzas del progreso contra las oscuras de la reacción. Son una fase de la lucha de los partidos comunistas por la unidad de acción de la clase obrera, por la unidad de acción del movimiento sindical, por el Frente Popular antifascista... Es la formación del Frente Popular en Francia, es el desarrollo del movimiento democrático en el continente americano (en América del Norte y América del Sur). Es el período en que se constituye y enseña el frente nacional en toda una serie de países coloniales y dependientes. Es, sobre todo, la guerra nacional revolucionaria del heróico pueblo español...»

Es decir que, por si no lo supiésemos, en el XVIII Congreso del Parti-

do Comunista de la URSS y el que habla en nombre de la Internacional Comunista, nos dice cual es el carácter de esos «frentes populares» y «únicos del proletariado» que encuentran la asistencia política de partidos moderados; de esos «movimientos democráticos» (fusión y con fusión entre los constructores de la torre de Marx) que encuentran propulsión en medios gubernamentales; de esas luchas que encuentran apoyos internacionales y de masas, así como simpatías de intelectuales «snobs».

Frente Popular, movimiento democrático americano, frente nacional de los países coloniales... Todo esto colocado en el mismo plano que la «lucha del trabajo contra el capital, de las fuerzas del progreso contra las oscuras de la reacción» y respondiendo al «gran plan estratégico lenin stalinista» según manifestación expresa del delegado en el Kominintern.

¿Y la lucha que se desarrolla en España?

«La guerra nacional revolucionaria que sostiene el heróico pueblo español es el acontecimiento más grande en la vida de los pueblos después de la gran revolución socialista... La importancia de ella es enorme... pues facilita la lucha del proletariado internacional contra sus explotadores... El milagro de ella ha podido realizarse gracias... a la estrecha alianza entre la clase obrera y campesina; gracias a su agrupamiento en torno al frente popular... cimentado por un Partido comunista que había llegado a ser una gran fuerza política...»

Nos encontramos pues con que el frente rojo español era la agrupación obrera y campesina en torno de un frente popular basado en el partido comunista. Esta definición ya la sabíamos. Pero creemos interesante registrar su ratificación solemne en el primer Congreso del Partido de la revolución mundial, habido después del comienzo de la guerra de España. Y, aún, por si cupiese el equívoco e l informador de la Internacional Comunista añadía:

«Esa lucha (la que ha sostenido el frente rojo español. N. d. r.) ha sido posible gracias, también, a la ayuda internacional de los trabajadores y, sobre todo, gracias a la ayuda política de los pueblos de la URSS y del

## DESDE OLMEDO

Con extraordinaria solemnidad se ha celebrado en esta castellana villa la Semana Santa. Como preparación la Juventud Católica asistió todas las mañanas del lunes, martes y miércoles al Via-Crucis, meditación y Santa Misa. Las procesiones de los Pasos y Santo Entierro se vieron concurridísimo, asistiendo a ellas las autoridades y dándolas realce la cooperación prestada por el elemento militar.

El sábado día 8, ha dado principio un solemne novenario a la Virgen de la Soledad, que ha estado durante todo el tiempo de la guerra en la parroquia de Santa María, recibiendo las oraciones de los olmedanos. Predicará todos los días de la novena el R. P. Crisógono de Jesús, Carmelita de Salamanca y el domingo día 16, volverá la Excelentísima Patrona a su santuario para seguir enjugando las lágrimas de sus hijos en cuantas necesidades la invoquen. No faltará uno siquiera de sus hijos a recibir el Pan de los Angeles durante el novenario y menos aún a la procesión del día 16 para dejarla en su trono.

## CARRETERIAS

buenos feleros y mozos les servirá el fabricante de maderas, Pedro Ocasía, Escaray (Logroño)

padre de todos los trabajadores, camarada Stalin.» (Ovación clamorosa)... «Los partidos comunistas de 53 países han enviado a las brigadas internacionales hombres entre los cuales se contaban numerosos miembros dirigentes... aunque esas brigadas no se componían exclusivamente de comunistas, era a estos a los que correspondía la iniciativa y organización de las mismas... La creación de ellas es un índice de madurez del movimiento comunista mundial. En esas brigadas, las secciones de la Internacional Comunista se han templado, desde el punto de vista bolchevique, sufriendo la prueba del fuego.»

¿Se puede ver más claramente contra qué se alzó la España viril y digna? ¿Contra que hombres y designios ha luchado?

«El alcance de esa guerra es enorme... ha proclamado solemnemente el delegado soviético en la Internacional Comunista.

Y Franco ha vencido en ella.

A. Arbex.

## Medidas draconianas contra los trabajadores en Rusia

Hace algunos meses se promulgaron en el país soviético medidas draconianas para mejorar la disciplina del trabajo. Las más pequeñas faltas deberán, en adelante, encontrar severas sanciones.

Sin embargo, si hemos de creer a la propia Prensa soviética, la situación no ha mejorado a pesar de dichas medidas, y el mundo del trabajo parece dispuesto a oponer una resistencia sorda a unas leyes que no parecen tener en cuenta para nada la situación real del obrero y del trabajo en el país.

He aquí, por ejemplo, los títulos de diferentes artículos aparecidos «en un sólo número» de «Troud» (Trabajo), (28-2-39):

«Un mes de falta al trabajo, que queda impune», «Es preciso a toda costa mejorar la disciplina del trabajo», «La administración de empresa no castiga las infracciones a la disciplina», «Numerosas infracciones cometidas en el pago de las primas de seguro»...

Y cada uno de esos títulos corresponde, naturalmente, a casos concretos cuyo detalle no lo escatima el periódico.

Si en un solo número del periódico idóneo se acusan las irregularidades en materia de disciplina citadas, fácil es hacerse una idea de cómo anda el trabajo en la «patria de los trabajadores».

## «Caballerosidad», comunista

La benemérita propagandista irlandesa, Miss Aileen O'Brien, gran amiga de la España Nacional, ha tenido ocasión de probar la «caballerosidad» de los comunistas durante una conferencia en Los Angeles. Varios centenares de energúmenos trataron de interrumpirla, y la intervención de la policía originó una verdadera batalla de la que varias personas salieron gravemente heridas.

En dicha conferencia, Miss O'Brien trataba de mostrar el verdadero carácter de la España de Franco tan calumniada en los Estados Unidos por esos «patriotas» que se llaman «padre» Lobo, «padre» Sarasola, de los Ríos, Palencia, etc.

Una vez más la valerosa y desiete-

## La Federación Católica Agraria, y la Casa Social Católica telegrafían al Jefe del Estado

Las entidades citadas en el título han remitido a la Secretaría de S. E. el Generalísimo los siguientes telegramas de felicitación por la total liberación de España:

Generalísimo Franco.

Burgos.

Federación Sindicatos Agrícolas Católicos Avila felicita vuestro enorme triunfo definitivo liberación España reiterando incondicional adhesión Viva España.—Presidente, Rafael Sastre.

Generalísimo Franco.

Burgos.

Casa Social Católica-Avila felicita vuestro triunfo definitivo salvación patria ratificando incondicional adhesión.—Presidente.

## Los crímenes de los rojos en Guadix

BERLIN.—La Agencia D. N. B. da cuenta de los horrores cometidos por los rojos en el pueblo de Guadix (Granada), en donde se ha dado muerte a 500 personas, algunas de ellas enterradas vivas.

Los marxistas, embriutecidos por el alcohol, destruyeron todas las iglesias de la localidad y han dado rienda suelta a sus salvajes instintos, profanando todas las tumbas de la localidad.

La población de Guadix, al igual que toda España, ha acogido con gran entusiasmo a sus liberadores.

## Otro accidente de aviación

Mueren el comandante Ibarra y otros cuatro pilotos

MADRID.—Se tienen noticias de un nuevo y sensible accidente de aviación, en el que han perecido el comandante Ibarra y cuatro pilotos más que tripulaban un aparato que había salido de León con dirección a esta capital.

El comandante Ibarra, jefe de la Escuela de cazas de Jerez de la Frontera, que tantos peligros esquivó durante la guerra, pereció en unión de los restantes tripulantes del aparato.

resada propagandista de la verdadera España, propagandista de ella porque la ha vivido, merece la gratitud de los españoles honrados.—(USI)

## CONFERENCIA

dada por el ingeniero de Montes don Vicente Cuitanda, en el Salón de Actos del Instituto, el día 7 de noviembre de 1938

(Continuación)

al Ebro en Miranda con altitud de 463 metros. Remontar seguidamente la brújula a 930 metros, descendiendo otra vez a 690 metros para cruzar el Duero entre Valladolid y Viana de Cega, escalando por último el Cuadarrama cuya divisoria cruza por el túnel de Navalgrande no tan alto como la cercana estación de la Cañada (1.360 m.) A Madrid se llega con cota de 592 metros en su estación del Príncipe Pio.

Este ejemplo es de todos los perfiles españoles. Escarpes como el de la carretera del Puerto del Escudo entre

Santander y Burgos con su 17 por 100 de pendiente y la cuesta de la Reina de Málaga con el 14 sosteniendo en muchos tramos de la subida a Colmenar.

Y aquí tenéis la principal razón de la variedad de nuestras especies forestales.

Es pino pionero el que forma las masas forestales de Almorox, San Martín y parte llana de la Cuenca del Tietar, pero el negral lo sustituye en las alturas de las Navas y laderas Sur de Gredos, reemplazando a ambos el silvestre en Hoyocaserro, Navarredonda y Hoyos del Espino, porque

del relieve depende en gran parte el clima y esas especies de pinos citados, tienen como todas, marcados sus límites de altitud.

Hay un factor importantísimo en la vida del árbol. La humedad. En el litoral Norte existe un ambiente húmedo, lluvia abundante repartida en gran número de días. Hay en cambio esos rincones levantinos, y en esto se aprecia la gran variedad de España, donde a veces se pasaron dos años de constante cielo azul. En ellos solo vegeta el frugalísimo pino de Alepo o pino Carrasco.

Pues bien: la humedad en la meseta, es variadísima, aun cuando la nota general es la de la sequía, prolongada en el este y en las lluvias repartidas en épocas a veces variadísimas.

Os citaré algún ejemplo. El de Avila sin ir más lejos. En esta ciudad y como término medio, llueve al año

unos 360 mm. es decir: otros tantos litros por metro cuadrado. Menos que en Madrid y en Toledo. En Arenas de San Pedro llueve tanto como en Galicia (unos 1.000 a 1.100) y bien se nota su exuberante vegetación. A la sierra de Gredos llegan los aires atlánticos cargados de humedad que condensan al verse obligados a rematar el escalón formidable.

Por lo mismo llueve en las lomas de Ubeda y Cuenca alta del Cuadralquivir y al propio fenómeno ha de atribuirse que Grazelema en Málaga supera en cantidad de agua caída a Santiago de Compostela, aunque no haya proporción en el número de días lluviosos de ambos sitios.

Qué voy a decir de la variedad de los suelos españoles. España es el país ideal para el geólogo. Aquí mismo e n pleno granítico, tenéis asomos cambrianos en Aldeavieja, manehones cretácicos y miocenos en

Segovia y Valladolid y aluviones y mantos diluviales.

Reunid tantos y tan variados factores en todas las posibles combinaciones, añadid temperaturas que nos abrasan alternando con fríos sempiternos y comprenderéis que en nuestra Patria puede darse todo; que es función de estudio y observación el buscar en cada caso la conveniente y sobre todo que España es, por excelencia, el país en que no pueden ser reglas generales.

(Continuará).

## EN EL AYUNTAMIENTO

### La sesión del miércoles

Presidida por el alcalde y con asistencia de todos los gestores el miércoles celebró sesión el Ayuntamiento.

Por aclamación se aprobó una moción del señor Collado en la que propone que en un pergamino se perpetue el último Parte Oficial de Guerra del Cuartel General del Generalísimo, y que se coloque en sitio preferente del Palacio Consistorial, encargándose de la confección al inscrito artista señor Mesón.

La Corporación quedó enterada, con gran sentimiento, de la muerte del linde académico y cronista de la ciudad don Abelardo Merino, acordándose constase en acta el sentimiento que esta pérdida produce. Por unanimidad se acordó nombrar cronista de Avila al académico correspondiente de la Real de la Historia y oficial del Ayuntamiento don José Mayoral Fernández.

La municipalidad dedicó un recuerdo al malogrado aviador García Morato, y después de despachar otros asuntos de trámite se levantó la sesión.

## VENTA

de un despacho de nogal antiguo, estilo Salomónico, de gran mérito artístico. Razón, Plaza de la Catedral, núm. 6 2.ª Señorita María Morante, Avila.

## La fiesta de Resurrección

Con la solemnidad propia del día se celebró ayer en Avila la fiesta de la Resurrección del Señor. En la Catedral ofició de Pontifical el excelentísimo señor Obispo, y predicó el señor Magistral. Al final de la Misa el excelentísimo señor Obispo dió la Bendición Papal a los numerosos fieles que acudieron a recibirla.

También la Cofradía del Resucitado ha dedicado este año solemnes cultos a su titular. En las últimas horas de la tarde del sábado fué trasladada la imagen del Santísimo Cristo Resucitado desde su ermita a la parroquia de San Vicente donde se rezó el Santo Rosario.

En la mañana de ayer salió la procesión en la que formaban numerosísimos hermanos de la Cofradía, y la imagen iba escoltada por la escuadra de Flechas de la Residencia Provincial, cerrando la marcha las bandas de cornetas y tambores de dicho establecimiento y la municipal de música.

De regreso a la plaza de San Vicente se verificó la tradicional ceremonia del encuentro del Resucitado con su Santísima Madre. Mientras a la imagen de la Virgen se la despojaba del manto negro, la banda municipal interpretó el Himno Nacional.

A las diez y media tuvo lugar misa solemne con sermón que predicó el R. P. Victoriano Rodríguez.

Por la tarde fué devuelta la imagen a su ermita, celebrándose la tradicional romería que estuvo muy concurrida.

### Información provincial

La Diputación Provincial ha acordado aprobar las cuentas de gastos ocasionados en la Residencia Provincial y en el Hospital durante el pasado mes, conceder subsidio a la esposa y a la hermana de un caminero, y de un practicante de la beneficencia provincial, respectivamente, que se encuentran movilizados; dar cuenta a la comisión inspectora de mutilados de guerra de dos vacantes que existen, una de médico y otra de caminero; y que se persone el abogado asesor, en nombre de la Diputación, en el expediente iniciado por un funcionario contra acuerdo de la corporación.

## Lo que piden nuestros soldados

*Madrina de guerra*, los suboficiales, Justo Zabal, Manuel Licza, Ataulfo Blanco, Jaime Suárez y Emiliano Saez. Todos del Regimiento 20, 5.º Batallón, 3.ª Compañía, Estafeta 10.

### Nuestro Patronato de la Santísima Trinidad y Nuestra Señora de las Vacas

Este Patronato pone en conocimiento del público que por acuerdo tomado en Junta general celebrada el día 3 de los corrientes, ha quedado abierto un plazo, que terminará el día de la Santísima Trinidad, durante el cual pedrán ingresar en el Patronato como hermanos de número y sin pago de cuota de entrada, cuantas personas lo deseen.

Para informes en el domicilio del secretario, calle de Martín Carramolino, 24, piso 3.º, quien también facilitará los impresos para las solicitudes.

El presidente, Félix Gutiérrez.

SIRVIENTE que sepa de cocina se necesita. San Roque, 13 2.ª drcha.

## Leos de Sociedad

### Neurología

La larga y penosa dolencia que venía soportando con meritoria resignación cristiana el honorable señor don Pedro Gómez de la Orden tuvo desgraciado desenlace en el día de ayer, domingo, en que dicho señor entregó al Creador su alma acrisolada en el sufrimiento y purificada con los Santos Sacramentos.

La noticia de su muerte produjo en esta ciudad general sentimiento, manifestado desde los primeros momentos en multitud de testimonios de pésame expresados en el funeral celebrado esta mañana y consignados en el domicilio del finado señor, quien en su dilatada vida supo ganarse grandes afectos por su estabilidad característica, por sus inestimables dotes de trato social y por sus acendrados sentimientos religiosos que le distinguieron como observante católico en su vida particular y familiar y dechado de caballeros cristianos en la vida pública.

Su caridad no tenía límites cuando se le dirigían demandas en favor de necesidades religiosas, sociales o patrióticas, así como en el socorro de indigencias particulares; y acreditó la bondad de su magnánimo corazón en multitud de obras benéficas que protegía con generosa prodigalidad.

Ejerció la industria en nuestra ciudad con tal talento y crédito que su nombre era conocido, no solo en Avila y su provincia, sino hasta las regiones más lejanas de España. Desplegó además su actividad en explotaciones agrícolas a que atendió con acierto y éxito productivo.

Por las especiales condiciones del señor Gómez de la Orden fué señalado con cargos directivos en algunos Patronatos a que pertenecía.

Por todo esto gozaba el fallecido señor de gran predicamento y sinceras amistades.

Esta tarde ha tenido lugar el acto del sepelio de sus restos mortales, al que han asistido multitud de personas de todas las clases sociales, constituyendo el entierro una imponente manifestación de duelo, presidida por los hijos del difunto don Rafael y don Manuel, hijo político don Manuel Canales y hermano don Niginio Gómez.

## Importante discurso de Rafael Sánchez Mazas en Zaragoza

### AL ACTO ASISTIERON EL MINISTRO DE LA GOBERNACION Y ENORME PUBLICO

ZARAGOZA.—El sábado pronunció su anunciado discurso el consejero nacional de Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N.º.º., don Rafael Sánchez Mazas.

El acto fué presidido por el ministro de la Gobernación, y el local se hallaba abarrotado de público.

El señor Sánchez Mazas comenzó dedicando un recuerdo a los caídos, y después de saludar a los reunidos entró en el fondo de su discurso con las siguientes palabras:

Contemplo las banderas victoriosas de Falange, de España, en orden, a su mando: el Caudillo, cargado de laureles y a su lado el secretario general, y llevando el timón de Gobernación, a ese aragonés fino y elegante, pero duro y enérgico, nuestro camarada Serrano Suñer. (Ovación).

El Imperio ha de ser imperativo, meral, resto, como las raíces de un árbol, así están las raíces imperiales de la España futura. Necesitamos una Patria imperiosa.

La Falange, frente a las tendencias que parecían a fines, ha defendido la superioridad del mundo interior sobre el exterior. La unidad del hombre y del alma hecha jerarquía espiritual. A los que temerosos habían del pantalemo del Estado los desimos que solamente es nuestro fin el servicio de la Patria.

Defendemos la libertad cristiana, que viene de Dios, defendida por los teólogos españoles. Somos contrarios al liberalismo, que es una deformación de la libertad, al internacionalismo, al socialismo, que es una falsificación de la sociedad humana, cristiana y divina.

En un decreto de nuestro Gobierno se explicó el simbolismo del nuevo escudo nacional, dándole la importancia simbólica que tiene el águila de San Juan Evangelista.

Para que este simbolismo, a modo de profecía, se cumpla, es necesario una obediencia con cortejo de humildad y recogimiento. Cada día necesitamos quitarnos algo para llegar a la perfección del servicio. Nuestro consuelo y nuestra alegría por haber perdido a José Antonio debe ser una obediencia ciega a nuestro Caudillo, pues de lo contrario sería vivir fugas.

Piensen algunos que a la hora de la paz, la obediencia puede rebajarse. Se duplicará y se triplicará en todos los órdenes, y si se dan algunos flecos todavía, bien pronto van a ser cortados en seco. El que no se someta a un sistema de disciplina será algo estúpido y acabará por oler a podrido y a muerto.

Necesitamos orden de milicia. No queremos ideas, sino fuerzas y orden. Pero tampoco queremos fuerzas y orden sin ideas.

Refiere después el orador que al ir al Cuartel General visitó el pueblo de Mallén y cómo penetró en la iglesia, encontrando a unas mujeres campesinas que dirigidas por el párroco rezaban el rosario, y relató la oración que elevó a la Santísima Virgen del

En el sitio de costumbre se cantaron respuestas.

A su viuda, doña María Josefa Maroto, hijos, hermano y demás distinguida familia, les hacemos presente nuestro sentido pésame, y pedimos a nuestros lectores una oración por el alma del fallecido señor (q. e. p. d.).

Pilar, que ostentaba en su mente las flechas de Falange.

Antiguamente fué Castilla sistema moderno y León sistema tradicional. Los viejos tradicionalistas de España seben de mi afección a su causa, a las guerras civiles, al espíritu de Navarra que ha salvado la más bella de las tradiciones europeas, pero tradicionalistas y falangistas tienen unos cien años y otros seis de experiencia, para saber las consecuencias de las resoluciones.

Los carlistas, por estas escisiones, perdieron dos guerras civiles. Por ellas se estrujó el destino de Zumalacárregui, que quiso cruzar el Ebro. Por ellas ha estado a punto de perecer Falange. La unidad de hoy es necesaria, no desde el punto de vista de las trincheras, sino desde el punto de vista histórico. Cuando es necesario, el pasado se junta al presente y esta unidad, por ser justa, precisa que sea una memoria, un entendimiento y una voluntad.

Nos cabe esta responsabilidad de salvar las potencias del alma de la Patria. Odiar las escisiones; todas son separatistas, son contrarias a Franco. (Ovación).

Enemigos comunes acechan de manera extrema las escisiones. Por el flanco derecho quieren salvar sus privilegios a la sombra de su tradicionalismo falso. Por el lado izquierdo quieren su reorganización a la sombra de la modernidad. Los primeros son unos fariseos. Los segundos paganos. Por aquí se quiere solar el enemigo, y es necesario una sola puerta estrecha y difícil, y esa es la puerta de la Historia, y a la hora de la Historia basta de historias.

Si alguno duda de que España ha resucitado, que venga a poner sus dedos en las ligas. Después de sus caídas, España pasó por una clasificación, y ahora ha venido una resurrección gloriosa. Estamos como los primeros cristianos entre fariseos y paganos groseros.

Se vencerá a los primeros y a los segundos.

Debemos demostrar que tenemos un espíritu superior al de esos pretores. Habrá que demostrar el poder y el valor. Solamente pueden pedir, concluyó diciendo el orador, una sola cosa y esa también se la daremos: el Amor.

Después de entonarse los himnos, el ministro de la Gobernación dió los gritos regimentarios. El señor Serrano Suñer y el señor Sánchez Mazas fueron objeto de grandes aclamaciones y muestras de simpatía admiración y respeto.

(Viene de la página 1.ª)

llano y algunos valientes, que detuvieron a los cabecillas y restablecieron algunos servicios importantes, como la radio, el telégrafo y el teléfono.

Varios periodistas albaneses se hallan en contacto con la Legación italiana, confirmando que la parte sana de la opinión del país está orientada hacia Italia, que con su acción fulminante ha organizado un nuevo estado de cosas, asegurando al país un progreso rápido en todos los sectores.

Varios grupos armados regresan a Tirana, entregándose.

Los periódicos han aparecido anunciando el acontecimiento de la

## Grave accidente de aviación

ZARAGOZA.—Entre cuatro y media y cinco de la tarde de ayer ha descendido violentamente sobre Zaragoza, un avión trimotor de la Legión Condor, que, según hemos sabido, era tripulado por cinco aviadores, jefes y oficiales, de dicha Legión.

El aparato estaba humo y por eso se supone que se le había roto algún tubo conductor de esencia y que ésta se había incendiado.

El trimotor se ha estrellado estrepitosamente contra el suelo en la plaza de las Tenerías, próxima al Ebro, y rápidamente ha quedado destruído por una inmensa llamarada, pereciendo carbonizados los cinco tripulantes.

Las llamas han prendido en la fábrica de curtidos de don Miguel Monserrat, quedando pronto destruído uno de sus pabellones.

El servicio de incendios ha acudido pronto al lugar del accidente, pero nada ha podido hacer, porque el siniestro se ha desarrollado con rapidez extraordinaria. Únicamente han estado los bomberos para localizar el fuego y evitar su mayor proporción.

El suceso ha producido en Zaragoza penosísima impresión.

### Objetos perdidos

En la imprenta donde se edita este diario, se halla depositada una sortija con el antiguo escudo de España, encontrada en la vía pública por la señorita María de la Esperanza Marfil Calleja.

llegada de las tropas italianas a la capital.

TIRANA.—Los periódicos publican ediciones extraordinarias con los restos de los acontecimientos bajo este título:

«Tropas amigas y fascistas, bajo el mando del general Guzzoni, restablecen el orden en Albania».

El personal albanés en la Legación de Italia ha hecho un homenaje a Italia y al Duce, dándose por seguro que desde este momento se inicia una nueva época en la Historia de Albania.

BARI.—Detalles recibidos de Albania refieren que los albaneses contrarios al Rey Zogá han repartido impresos a la población redactados en varias lenguas.

En estos impresos se dice que el régimen del Rey Zogá, ha arruinado al país. Los mejores albaneses han sido asesinados, presos o han tenido que huir, pero Dios no ha querido que el pueblo albanés continúe en la miseria, la vergüenza y el deshonor. La verdad ha triunfado. El corsón de Italia piensa en Albania. Los soldados italianos llegan para garantizar la vida y los bienes albaneses y éstos deben acoger a los soldados italianos como huéspedes y libertadores.

ROMA.—Se anuncia que esta mañana a las nueve y media (hora italiana), las tropas expedicionarias italianas han entrado en Tirana.

TIRANA.—Las tropas italianas han sido recibidas en la capital con grandes manifestaciones de entusiasmo. En estos momentos es transportado en aviones del aeródromo de Grottagli (Toranto) para aterrizar en el aeródromo de Tirana.

En avión llegó ayer a Tirana el Conde Ciano

TIRANA.—A las once de la mañana (hora italiana) ha aterrizado en el aeródromo de Tirana el ministro de Negocios Extranjeros de Italia, conde Ciano.